

耄耋之年坐诊坚守医者仁心

82岁老中医赖伯良展现济世情怀



说起耄耋之年的老人你会想到什么? 已有82岁高龄的广东省名中医赖伯良,以自己的经历向世人证明,世界上就是有人能够孜孜不倦,将毕生的精力都投入到自己热爱的事业中。从他的神态中,不但看不出高龄老人常有的老态龙钟,反而看上去精神矍铄,他比很多年轻人活得更有活力。

作为珠海市香洲区狮山社区卫生服务中心(简称狮山社区医院)的“镇院之宝”,他不但坚持每日坐诊,还以高超的医术造福病患及其家属,10块钱的挂号费十几年未涨。更可贵的是,作为一位已有50年党龄的老党员,他不忘初心,努力让每一位患者都能感受到他的医者仁心。他每日接诊量在40位患者左右,按此估算,2018年他共诊治过12000余名患者,成为“最受患者欢迎”的老中医。



82岁的赖伯良在帮患者把脉。本报记者 李建束 摄

采写:
本报记者 廖明山
见习记者 王晓君
摄影视频:
本报记者 李建束



扫码可看相关视频

感恩 出生穷人家庭 练就精湛医术

所谓“辛勤之人不易老”,回忆起从医生涯,赖伯良依然能够娓娓道来,言语中略带乡音却思路清晰,说到动情处,不免潸然泪下。

赖伯良是梅州人,如今孩子们都在珠海生活和工作,于是他和老伴2002年也来到珠海定居。晚年生活幸福的他,前半生却多有坎坷。

“我出生后不久,父亲就走了。”赖伯良说,父亲撒手人寰,母亲缩衣节食独自抚养他长大,同时还要照顾年迈的奶奶,“奶奶眼睛不好,我又年幼,家里很穷”。由于生活艰辛,读书是一件很奢侈的事情,所以赖伯良非常珍惜能够读书的机会。

功夫不负有心人,1958年,赖伯良考上了广州中医学院(现已更名为广州中医药大学),该校是1956年经国务院批准成立的新中国首批4所高等中医药院校之一。家人喜极而泣,然而从梅州到广州的8块钱路费成了全家的“拦路虎”。临开学前,赖伯良的母亲交给他12块钱路费。仅凭这12块钱,赖伯良来到学校,学校得知他家庭经济困难,减免了他的学费和住宿费,就这样在众人的帮助下,他开启了自己的学医生涯。

六年后,他毕业被分配到梅县人民医院工作。赖伯良感念母亲的伟大和家人的支持,感念国家培养他的恩情,“唯有努力工作,治好病人才能回馈社会、报答母亲。”说到此,赖伯良潸然泪下。

在梅县人民医院,赖伯良说自己就是“革命一块砖”,哪里需要哪里搬。当时医务人员少,他经常顶班。救护车出门经常翻山越岭,出诊艰辛,他主动承担起此项任务,有一次还摔断了胳膊。但也正因此,赖伯良练就了各科诊治的精湛医术,成为“全科教授”。

从医 工作兢兢业业 成为广东名医

2018年是赖伯良加入中国共产党五十周年,中共广东省委为他颁发了纪念奖牌。从入党那天起,赖伯良就始终以党员标准严格要求自己。他在工作中兢兢业业,一手建立起梅县人民医院中医科。“中医科病房紧缺,儿科夏天人多冬天人少,我就用儿科的病房作为中医科的病房。”他说,上个世纪八十年代,一位闻名而来的印尼华侨,感恩他的妙手回春,为他在医院捐建了一栋中医大楼,并起名“念恩楼”。

“1982年成为主治医师,1987年成为副主任医师,1993年成为主任医师,同年6月和12月分别被授予“梅州市名中医”和“广东省名中医”称号。”提起自己的从医生涯,赖伯良对自己的“编年史”如数家珍。主任医师、中医全科教授、岭南中医药名医……头衔再多,也不及患者一句“感谢”更让赖伯良感到欣慰。

1999年,赖伯良光荣退休。医生可以退休,但人生没有退休,救人没有“退休制”。“当时退休后有很多人选择自己创业,可我是党员,我不为赚钱。”赖伯良表示,自己更愿意给“公家”干活。

“被医院返聘两三年后,孩子们把我从梅州接到珠海生活,都劝我年纪大了好好享清福,不要再做了,可我闲不住。”2002年,赖伯良和老伴把户口迁到珠海,定居下来。狮山社区医院负责人出面请赖伯良“发挥余热”,于是此后十几年时间,除了每周日休息,他便日日在狮山社区医院坐诊,接诊珠海、中山、广州等地慕名而来的患者。

“原本考虑到赖老先生年岁大了,并不要求他准时打卡上下班,但他每天都提前到岗打卡,也从不早退。”狮山社区医院院长黄美锋对他的自律意识和为人处世非常佩服,“和同事相处时,无论对方年纪大小,他都非常有耐心。”

赤诚 接诊患者无数 医者仁心不变

有一天下午2点,黄美锋接到赖伯良儿子的电话,声音焦急:“黄院长,我爸爸到现在都没有回家啊,是还在医院吗?”黄美锋赶忙下楼一看,赖伯良刚洗完手走出诊室,这一上午他接诊了60多个病人。“他们信任我,有的人从很远的地方来让我诊治,我不能辜负他们。”赖伯良说。

黄美锋说,2017年赖伯良曾做过一场手术,需要卧床休息两三个月,那段时间有很多病人几乎天天来医院咨询“赖老先生什么时候来上班”。

黄美锋感慨道:“在这里坐诊的这十几年,赖主任的挂号费一直是10块钱,从未涨过价。”

赖伯良在平凡的工作岗位上,做出了自己不平凡的医疗业绩,深刻诠释着“仁心济世、仁术救人”的情怀,救治了很多人。一位祖籍同是梅州的女士一家三代,都在赖伯良这里进行诊治,尤其是孩子的奶奶曾因糖尿病晚期下肢反复感染,经过赖伯良两三个月的调理病情大有好转;一位42岁仍不孕不育的女士,经赖伯良开药调理,生育了一名男孩……

“我虽然每天只有上午坐诊,但是每天接诊量至少是40位患者,多的时候有六七十位患者。”以此估算,他一个月26个工作日接诊量达1040位患者,2018年这一年12个月就接诊12000余名患者,“很多人大病小痛都喜欢让我搭一搭脉,有很多都是老熟人,患者量大,但是诊疗质量不能差,每一个人我都会细细地诊治。”

为感谢他2018年的辛勤付出,狮山社区医院为他颁发了“2018年度最受患者欢迎奖”,同时为他颁发了“十年赤诚奖”。还有很多病愈的患者想要给他送锦旗,都被他拒绝了,他说:“我是医生,我是党员,我治病为救人。”